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Agenda Item 1: Review of the ATN CAR/SAM Planning / Implementation Activities

PROPUESTA DE BRASIL PARA LA ATN EN LA REGIÓN SAM 

(Presentada por  BRASIL)
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1 ANTECEDENTES

1.1 Durante la cuarta reunión del ATN/TF, que se celebró en Santo Domingo, República Dominicana, se asignó a Brasil y Argentina  realizar pruebas entre MTAs( AMHS), en la tecnología VoIP y en la comunicación de radar para dimensionar el ancho de banda necesario para las aplicaciones de la ATN, así como su topología.

2 DISCUSIÓN

2.1 Para lograrse la implantación de las aplicaciones CNS/ATM, basadas en una red IP, que tiene como ejemploel AMHS, algunas definiciones se hacen necesarias en términos de topología, protocolos, direcciones para llevar a una posible nueva configuración de enlaces satelíticos.

2.2 Todas las propuestas contenidas en esta nota de estudio llevan en cuenta las pruebas hechas entre los MTAs brasileños de Manaus y Brasília para mensajes de 1 kB generados continuamente y transmitidoscon las velocidades de 64 y 19,2 kbit/s.

2.2 TOPOLOGIA 

2.2.1
El análisis técnico sugiere que al menos sea  necesario, un conjunto (1 +1) de enrutadores de borde (BIS – Border Intermediate System) para ser instalados en cada Estado. Estes enrutadores tendrían interfaces conectadas al "Switch" Frame Relay (FRAD), de las redes REDDIG / MEVA II. En la topología propuesta en los documentos de referencia, se percibe que hay siempre 02 enlaces de datos con un Estado, pues siempre hay la redundancia, aunque no incluya a todos los Estados con FIR adyacentes.

2.2.2
Con la tecnología IP, es posible tener una menor cantidad de enlaces, pero deben tener una mayor capacidad. La información se transporta por la red, con la ruta del router, sin que sea necesario conexión directa entre los países. Si se tuviera que ampliar todos los circuitos en funcionamiento hoy en la AFTN, no habría capacidad en la REDDIG y demandaría un análisis por parte del proveedor de servicio de MEVA II para saberse el impacto en la referida red..

2.2.3
De acuerdo con el actual concepto de acceso multipunto utilizado en las redes MEVAII/REDDIG y para mantener la interoperabilidad entre las localidades, sería adecuado utilizarse el concepto de red IP, junto con la tecnología Frame Relay utilizada en la REDDIG, mediante el establecimiento de circuitos virtuales permanentes (PVC ). 

2.2.4
En los ensayos se constató que en los enlaces de datos proporcionados por REDDIG, cuanto mayor sea el ancho de banda, menor es el tiempo de ida y vuelta de un paquete de datos. Esta característica es común a todos los equipos de comunicaciones por satélite. El valor mínimo del retraso (RTT) es de 500 ms, que representa el tiempo de propagación en el espacio libre. En el enlace de 64 kbps el retraso fue de 759 ms, en 32  kbps la demora fue de 778 ms, con 16 kbps fue de 933 ms y para la tasa de 9,6 kbps fue de 1079 ms. Se realizaron mediciones sin  tráfico de datos en los enlaces. Considerando que en el diseño de la red IP ATN ocurre doble saltos, no es conveniente que los enlaces tengan tasas inferiores a 32 Kbps. Con valores de cerca de 2000 ms de retraso (doble salto) el funcionamiento de los sistemas y aplicaciones se presentan mucho lentos y problemáticos.
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2.2.4
En el caso de enlaces de telecomunicaciones, hay entendimiento que la capacidad adecuada es, en teoría, al menos 32 Kbps, de acuerdo a los testes hechos entre los centros AMHS brasileños, mientras que los sistemas AMHS inicialmente sólo se utilizen de mensajes de texto puro, que es sin la adición de  de archivos adjuntos, tales como: texto, hojas de cálculo, imagenes y otros. 

2.2.5
Los enrutadores deben tener capacidad de operar con los protocolos Ipv4 e Ipv6. 

2.3 PROTOCOLOS DE ENRUTAMIENTO 

2.3.1
Con respecto al protocolo de enrutamiento, dentro de un mismo sistema autónomo sería apropiado  o uso del protocolo OSPF, que tiene un rendimiento muy superior a RIP, respectaron respecto a la estabilidad y escalabilidad. En el enrutamiento entre los distintos sistemas autónomos (países,) lo más apropiado es el protocolo BGP-4. 

2.4 DIRECCIÓN 

2.4.1
Se sugiere que mientras los Estados estén utilizando el protocolo IPV4, la dirección sea dada, con la tecnología de traducción de direcciones de red (Network Address Translator), lo que facilitaría la aplicación de nuevos sistemas. El plan aprobado en la reunión del grupo de tarea ATN/TF4 atendería a  esta necesidad. 

2.5 ACTUALIZACIÓN DE LOS ENLACES DE TELECOMUNICACIONES 

2.5.1
En base a las pruebas hechas y pelascaracterísticas de los sistemas AMHS y demás sistemas basados en el protocolo IP, se constata que todos los estados deben tener, por lo menos, un servidor MTA con tasas de interconexión con un mínimo 32 kbps. Los enlaces fueron listados en la revisón de la tabla 1Ba que sigue en anexo.

2.5.2
Otros enlaces  pueden ser considerados, basados en necesidades locales o requisitos de comunicaciones específicos, una vez que la REDDIG y MEVA II son redes punto multipunto. 

2.5.3
Con respecto a la necesidad de banda como un requisito para utilizar la REDDIG, MEVA II y CAFSAT, se hace necesaria la coordinación con la gestión de las redes para tener una idea de la necesidad de expansión del equipo, del ancho de banda del segmento espacial y el costo asociado a los Estados. 

2.5.4
El calendario propuesto en la tabla 1Ba estará sujeto a una revisión de los Estados para actualizar la información durante la reunión.

2.6 SERVICIOS DE VOZ

2.6.1
Hoy en la REDDIG y MEVA II, se adopta la tecnología de voz sobre Frame Relay. Así hay  la posibilidad de que cada estación tenga circuitos virtuales entre ellas, lo que representa que no se tengan problemas de doble saltos en la comunicación. Eso es considerado un factor clave cuando se utilizan los medios de comunicaciones por satélite para voz. En una red de voz sobre IP dos saltos pueden ocurrir cuando no haya la conexión directa entre los países, lo que afecta de manera significativa la calidad de la voz.

2.6.2
Se propone que se mantenga la tecnología VoFR en la regiónes CAR/SAM para el servicio de voz.

3 ACCIONES  SUGERIDAS 

Se invita a la reunión a:

a) Tomar nota de la información suministrada en la presente nota de estudio.  

b) Examinar toda la información presentada y en este sentido discutir las mejores soluciones para la implementación del AMHS.


RESUMEN 





Este documento presenta una propuesta de infraestructura  de red de apoyo  para la implantación de la red ATN en la región SAM, a través de enrutadores IP para permitir el funcionamiento de la aplicación AMHS. Dentro de este estudio se evalúan los parámetros: topología, dirección, capacidad de canales y protocolos de enrutamiento.
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