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L’OACI AIDERA À COORDONNER LA RECONSTRUCTION 
DU SYSTÈME DE TRANSPORT AÉRIEN D’HAÏTI

MONTRÉAL, le 16 mars 2010 — L’Organisation de l’aviation civile internationale (OACI) participera à la coordination de la reconstruction de l’infrastructure de l’aviation civile haïtienne, gravement endommagée par le tremblement de terre du 12 janvier 2010.

L’annonce fait suite à une mission de trois jours effectuée par des experts de l’OACI à Haïti en vue d’évaluer l’étendue des dommages que le tremblement de terre a causés à l’aéroport international de Port-au-Prince et aux installations des services de navigation aérienne.

Cette mission, réalisée du 9 au 11 mars, a constaté les importantes mesures que les autorités haïtiennes de l’aviation civile ont mises en place depuis le tremblement de terre et qui leur ont permis d’assurer la reprise des services aériens commerciaux le 19 février, de lever le plan d’urgence de la circulation aérienne le 1er mars et d’assumer la pleine responsabilité du contrôle de la circulation aérienne le 14 mars. La mission a également établi les mesures qui doivent être prises pour rendre le système d’aviation civile conforme aux normes internationales.

Les fonctionnaires de l’OACI ont rencontré le Premier ministre, le Ministre des travaux publics, des transports et des communications et d’autres autorités haïtiennes afin d’examiner l’utilisation du Programme de coopération technique de l’OACI pour faciliter l’obtention et la prestation de l’assistance de donateurs pour la reconstruction du système d’aviation et le renforcement de l’Office national de l’aviation civile (OFNAC) d’Haïti.


« Notre objectif est de fournir l’assistance et les conseils nécessaires pour que la reconstruction et le développement du système de transport aérien civil d’Haïti soit conforme aux normes mondialement reconnues de l’OACI et aux plans national et régional de navigation aérienne. Nous voulons aussi aider à éviter tout chevauchement des initiatives prises par les États et les organismes donateurs », a expliqué M. Raymond Benjamin, Secrétaire général de l’OACI.


« L’OACI appuie Haïti depuis longtemps et nous sommes très heureux de l’offre de l’OACI de coordonner la reconstruction et le développement de l’aviation civile à Haïti », a indiqué M. Jean Lemerque Pierre, Directeur général de l’OFNAC.


L’étendue de la collaboration de l’OACI dans la réhabilitation du système de transport aérien haïtien sera définie sur la base du rapport de la mission de l’OACI dans les semaines à venir.

Dans le cadre de la mission, les fonctionnaires de l’OACI ont examiné les rapports d’évaluation élaborés notamment par la Federal Aviation Administration (FAA) et le personnel militaire des États‑Unis.

La mission était dirigée par Mme Loretta Martin, Directrice du Bureau Amérique du Nord, Amérique centrale et Caraïbes de l’OACI, à Mexico, et composée de fonctionnaires du bureau régional et du siège de l’OACI, à Montréal. Elle a été coordonnée avec les Nations Unies et les autorités gouvernementales haïtiennes.

Au fil des ans, l’OACI a participé à la réhabilitation d’installations et de services de transport aérien d’un grand nombre de pays d’Afrique, d’Amérique centrale, d’Amérique du Sud et d’Asie, y compris la prestation d’une assistance d’urgence à l’Afghanistan, au Kosovo, à la République démocratique du Congo et à la Somalie.

— FIN —

	Institution spécialisée des Nations Unies, l’OACI a été créée en 1944 pour promouvoir le développement sûr et ordonné de l’aviation civile internationale dans le monde. Elle établit les normes et les règles nécessaires à la sécurité, à la sûreté, à l’efficacité et à la régularité de l’aviation ainsi qu’à la protection de l’environnement en aviation. Elle est en outre l’instrument de la coopération entre ses 190 États contractants dans tous les domaines de l’aviation civile.
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