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الايكاو تساعد في تنسيق اعادة بناء 
نظام النقل الجوي في هايتي
مونتريال، 16/3/2010 ـ ستشارك منظمة الطيران المدني الدولي في تنسيق اعادة بناء الهياكل الأساسية للطيران المدني في هايتي، التي لحق بها ضرر كبير بسبب زلزال 12 يناير 2010.
وقد صدر هذا الاعلان عقب مهمة قامت بها بعثة لخبراء الايكاو خلال ثلاثة أيام في هايتي لتقييم حجم الضرر الذي ألحقه الزلزال بالمطار الدولي في بور أو برانس وبمنشآت خدمات الملاحة.
وقد اطلعت البعثة، التي أنجزت مهمتها في الفترة من 9 الى 11 مارس، على الخطوات المهمة التي قامت بها هيئة الطيران المدني في هايتي منذ وقوع الزلزال، والتي مكّنت من استئناف الخدمات الجوية التجارية في 19 فبراير، اضافة الى رفع خطة طوارئ الحركة الجوية في 1 مارس وتحمّل هيئة  الطيران في هايتي المسؤولية الكاملة لمراقبة الحركة الجوية في 14 مارس.  كما حددت الاجراءات اللازم اتخاذها حتى يتطابق نظام الطيران المدني مع المعايير الدولية.
وقد التقى مسؤولون من الايكاو برئيس الوزراء، ووزير الأشغال العامة، والنقل والاتصالات، وبسلطات أخرى في هايتي لمناقشة استعمال برنامج الايكاو للتعاون الفني لتسهيل وتقديم المساعدة المقدمة من المانحين لاعادة بناء نظام الطيران ولتعزيز المكتب الوطني للطيران المدني في هايتي.
وقد أعلن السيد ريمون بنجامان، أمين عام الايكاو: "يتمثل هدفنا في تقديم المساعدة والارشاد في الوقت المناسب حتى تتطابق اعادة بناء نظام النقل الجوي وتنميته في المستقبل مع معايير الايكاو المعترف بها عالميا، ومع خطط الملاحة الجوية الوطنية والاقليمية.  ونريد في الوقت ذاته المساعدة على تفادي ازدواجية جهود الدول أو المنظمات المانحة".
وقال السيد جان لوميرك بيير، مدير عام المكتب الوطني للطيران المدني بهايتي: "ان الايكاو قد دأبت على دعم هايتي منذ فترة طويلة واننا نرحب بعرض الايكاو تنسيق اعادة البناء وتنمية الطيران المدني في هايتي".
وسيُحدَّد نطاق تعاون الايكاو في اعادة تأهيل نظام النقل الجوي في هايتي على أساس تقرير بعثة الايكاو خلال الأسابيع القادمة.
وكجزء من المهمة، استعرض مسؤولو الايكاو التقارير التقييمية التي أعدتها ادارة الطيران الفدرالية ومسؤولون عسكريون أمريكيون، من بين جهات أخرى.
وقد ترأست البعثة مديرة مكتب الايكاو لأمريكا الشمالية وأمريكا الوسطى والكاريبي بالمكسيك السيدة لوريتا مارتن، يرافقها مسؤولون من المكتب الاقليمي ومن مقر الايكاو بمونتريال.  ونسقت البعثة أعمالها مع الأمم المتحدة والسلطات الحكومية في هايتي.


وقد شاركت الايكاو على مر السنين في اعادة تأهيل منشآت وخدمات النقل الجوي في العديد من البلدان في أفريقيا، ووسط وجنوب أمريكا، وآسيا، بما في ذلك إجراءات المساعدة الطارئة في أفغانستان وكوسوفو وجمهورية الكونغو الديمقراطية والصومال.
ـ انتهـى ـ

	

منظمة الطيران المدني الدولي (الايكاو) هي إحدى الوكالات المتخصصة التابعة للأمم المتحدة. وقد أنشئت الايكاو في عام 1944 لتعزيز التطور الآمن والمنظم للطيران المدني في شتى أنحاء العالم.  وتتولى المنظمة وضع القواعد والأنظمة اللازمة لسلامة الطيران وأمنه وكفاءته وانتظامه، فضلا عن القواعد والأنظمة اللازمة لحماية البيئة في مجال الطيران.  وهي بمثابة محفل التعاون بين دولها المتعاقدة البالغ عددها 190 دولة في جميع مجالات الطيران المدني.
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