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ИКАО БУДЕТ СОДЕЙСТВОВАТЬ КООРДИНАЦИИ ВОССТАНОВЛЕНИЯ
АВИАТРАНСПОРТНОЙ СИСТЕМЫ ГАИТИ


МОНРЕАЛЬ, 16 марта 2010 года.  Международная организация гражданской авиации (ИКАО) будет участвовать в координации восстановления инфраструктуры гражданской авиации Гаити, которая серьезно пострадала в результате землетрясения 12 января 2010 года. 

Об этом было объявлено по итогам трехдневной миссии в Гаити экспертов ИКАО для оценки масштабов ущерба, причиненного землетрясением международному аэропорту в 
Порт-О-Пренс и оборудованию аэронавигационного обслуживания. 

Миссия, состоявшаяся 9–11 марта, отметила важные шаги, которые были предприняты органами гражданской авиации Гаити после землетрясения. Эти шаги позволили возобновить коммерческие авиаперевозки 19 февраля, отменить 1 марта действие чрезвычайного плана воздушного движения и позволили полномочным органам Гаити взять на себя 14 марта полную ответственность за управление воздушным движением. Миссия также наметила действия, которые следует осуществить для приведения системы гражданской авиации в соответствие с Международными стандартами. 

Должностные лица ИКАО встретились с премьер-министром, министром общественных работ, транспорта и связи и другими полномочными представителями Гаити, чтобы обсудить использование  Программы технического сотрудничества ИКАО для содействия оказанию и доставке донорской помощи с целью восстановления авиационной системы и для укрепления национального управления гражданской авиации (OFNAC) Гаити.

Как заявил Генеральный секретарь ИКАО Раймон Бенжамен: "Наша цель – обеспечить своевременную помощь и руководящие указания, с тем чтобы реконструкция и будущее развитие системы гражданского авиатранспорта Гаити соответствовали глобально признанным Стандартам ИКАО, а также национальным и региональным планам аэронавигации. В то же время мы хотели бы помочь избежать какого-либо дублирования усилий, которые прилагаются государствами-донорами или организациями".


"ИКАО имеет долгую историю оказания поддержки Гаити, и мы приветствуем предложение ИКАО координировать реконструкцию и развитие гражданской авиации в Гаити", – указал Жан Лемерк Пьер, генеральный директор OFNAC.

Масштабы участия ИКАО в деле восстановления авиатранспортной системы в Гаити будут определены на основе доклада миссии ИКАО в предстоящие недели. 

В рамках миссии должностные лица ИКАО рассмотрели доклады об оценке, подготовленные, в частности, Федеральным авиационным управлением (ФАУ) и военными органами Соединенных Штатов.


Миссию возглавляла директор Бюро Северной Америки, Центральной Америки и бассейна Карибского моря в Мехико г-жа Лоретта Мартин, а в ее состав входили должностные лица из регионального бюро и центральных учреждений ИКАО в Монреале. Работа миссии координировалась с Организацией Объединенных Наций и правительственными органами Гаити.


В предшествующие годы ИКАО принимала участие в восстановлении авиатранспортного оборудования и услуг во многих странах Африки, Центральной и Южной Америки и Азии, в том числе в мероприятиях по оказанию чрезвычайной помощи в Афганистане, Косово, Демократической Республике Конго и Сомали.
–– КОНЕЦ ––
	ИКАО, являющаяся специализированным учреждением Организации Объединенных Наций, была создана в 1944 году для содействия безопасному и упорядоченному развитию международной гражданской авиации во всем мире. Она устанавливает международные стандарты и правила, необходимые для обеспечения безопасности полетов, авиационной безопасности, эффективности и регулярности воздушных перевозок и охраны окружающей среды от воздействия авиации. Организация является инструментом сотрудничества во всех областях гражданской авиации между ее 190 Договаривающимися государствами.


